e 40

gafifa (3 m=aT)

[MENSURATION (VOLUME)]

A™aT (VOLUME)

i aeg foa @ et }, RS aAag |
HET FEQ ¢ | 3G B 5HE (Unit) 51 R, 5
FfR, ¥ Foraimier anfk =it € 1
Wag (SURFACE)

o gl g g frdl Bt }, SR @ A @)
HE FEd € | TaE, IS 1 Sl Bl B, T HRO 3!
@ (Unit) a9 "I, ol d=0miex, ani fwemier
ok Bt 8 1
9% (CUBOID)

B: 71 ¥ filt 97 o, oo e TS @@
s e € R TE TS W e €, =W
wFeand ¢, S9-Fram, {e, famwer w5 fefam wgw

FlEE
E I F

N
d
Q

b
D C
Q Y W AEE = TR x HeR x HAE
=]xbxh
Q Y & A T H1 A%
=2 (g x AgE + el x FIE + T x TEHE)
=2(b+bh+h))
Q w" F ol

= (et (e ) (5t
=\/12 +b2 +h?
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FMTAAER FHT (RECTANGULAR ROOM)
0 W & IR AR T ST

L =2 xwaE x ( + i)
0 o4 9 69 1 e = A x de
O W & ol

W@ (BOX)

() afE W TaRTER &, A—
il e = qEd @ - 2 x iR
fedt wge = ared e - 2 x wed
fiqlt A% = TR0 FAE — 2 x ARE
ARG e = il T + 2 x Al
Tl deE = sl el + 2 x nied
Ed SaE = el S + 2 x Her
(i) afg Wge o TawTer 3, @
fiqll o = WAl T - 2 x HeE
fiel e = el el -2 x "R
Wiad s = Al e - Her
T =R = fiad a=E + 2 x el
Tl el = sfiad el =2 x wew
el IR = Pl I + e
] Gk HI ARG AN Y HT AT
= R A - Al SFa
¥ (CUBE) a
o: gl @ ol @ smfa
e veiw 7 & @ g
3R @ 7 SR B €, T
g § | e
I T H TF S 2@, A a

o]




Times

Q & I = (& qo)° = o
O = & Tl |8l H §AFA =6 x (TH Y)?
=64*
0 W F faE =3 x @& =3a
¥ (CYLINDER)
et gu +1 ofify W o= 9 9 T8 oA &
TR el o @ & g @ 9 fyve &1 o
war €, 39 GHERRIT W (Right circular cylinder)
7 o ¥ wea & ) ; y
Wﬁ%?ﬁ?ﬂﬂ%'ﬁﬁ?ﬁ’ -
flew kMR & w7
FAHR TR & R f= W

O
9

N TH TG T | W /A B R
Eﬁb‘ 1118 (Curved surface)
? | gogel waw i o
f{"‘f T{‘B (Whole surface) k] b
71 W 2

mf%ﬁaﬂaﬁmﬁﬁﬁﬁwmm
$9E A e, @
Q = W IEH =:m§m'm$rwxa‘w§
=nr<h
Q 9 &1 Thad 91 T6 TS
= YR H AT x FAE =27k
O oo 1 9901 I I 998 91 56 = T a Hl
TEA +2 x YR HI GTRA
=2nrh+2nr2 =2nr(r+h)

0 EEd Yo W A =nh(l -rf)

O @ 3o F aHgS =21k +ry )
0 ErEe 39w 7S

=20th(n + 1) +2(r2 —r})

vig, (CONE)

i TH BIqe o fer @ 3 90 @R
TR e s =1 fmfor Y, 39 v vig @
o v wed & 1 A

AC d AE #i fads
Sa¢ (Slant Height) qen } !

CAE %! ¥ a1 %11 BAC
F rgefid For wed B 8 c

oA fomn foe suR # B r, F9E 4w TR

a8 /8, @

aafufa (maa)
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Q g 1 AEaA =§x3ﬂﬂ'ﬂmmxﬁl§

=§1tr2h
Q Y& F aHdd q GHYS
=%xmmﬁqﬁﬁzxmﬁr§=m
Q vg F FY0f FaE T PITS = THYS + AER

Eal el =ﬂ:r(l+r)

= (B ) + (Saméy?
e (SPHERE)

T T 4 il amhy,
fored W w1 T fag
fer fag & 99 @ W 9,
e FEert ¥ | for fag w B
Tﬁﬁﬁl%?(Centre)aﬁTW
g0 & f=m (Radius) &

B

Q T e =gwr3=énd3

O 7 & IS @ 7 F G0 T8 =4np

gMen (HEMISPHERE)

g et & Hx Q@ FE A @ G 9w,
TR } SR JZe § faaia & SR, Yo 9
A FHEAW |
A faa fe g &t e oy 8, @

u] arﬁrﬁémamaw=§nr3 R
Q A0 H THTS =27r2 ,
a a:'ﬁrh@Em-q-‘:'ifrf‘ig=31'|:r2
MR 91t (SHELL)
TR 9 O U Erael Tien €, frws amd
3R il 7t S € TR € 1 2N 9 W R

=\rt+h?

w @ fagam R c
A o f& O ard aen

il et S 1 B qen A

T it 1 e R 3l il

M e 3

PR 9ol &1 3T =§n(R3'—r3)




Times WA o Sagir Ahmad
firsw (PRISM) Q 3Rk fF o & 9 e Sael 6 Sa%e HEEl:
0 B & dawa Ay AT AFL T

T T ST = [A;A, A

Q 3Rk fee A ) T, el ok g 5

= YR 1 GAFA x FAE <
O URd W (Lateral) %1 Y3 &5hal

R 0 FAW: x, y A z | TN W & W, @ m
= YR &1 YfEY x HEE ///‘ A § qfg whE
frafie (PYRAMID) E =(xyz—1)x100%

e fdt w9 W | feAR Tem @ ek

ﬁﬁﬁsﬂm@s‘ra‘rmeW
= (Wdsl & 42 — (famul)?

Q IR f&edt = w1 @ v B T, o

mwmwz‘tmﬂ

Q Pyramid %1 35 F

=§xmmmmxﬁ1§ A B

Q frRfte &1 99%d = 3uR ¥ &9wa + gdt

S

PSR 78 & et 1 A 700% 5§ W 3 |
fo=i® (FRUSTRUM) : 0 IR fwe == g W x% #t 9ig 9, @
Q Frustrum &1 3T s 9 gfava gfs
_Th[ 2 2 _ 3L X
V—?[R +r +RrJ 3x+100+(100)2
Q Frustrum %1 fod® sai T ;AR felt o9 F w&w g ° 50%
1=,/;,2+(R_,)2 ?f{ﬁﬁmmﬁﬁmﬁq@ﬁvﬁ?
Q  Frustrum &1 Ty &%l awqﬁg =3><50+3><(50) (50)°
=n[R+r]l 100 (100)
=150 x 75 + 12.5 = 237.5%
- F"“S“““i:'f‘;ﬁff;‘f“”“' Q0 el o w T O A 2% A g W
=7 ryl+r :
e, @ 3§ ol g § whvw afs
Q a2 (Bucket) F1 T9U U &%d I 2
=212X —_—
- 2 10
—”[(R”)I” ] IEA : T W W OVSE g T 50% g
mﬁmmv@wﬁmﬁq@m?

T : o gfg = 2><50+(ng

Ify feet oy #1 o, el ok o o
FAA: x%, y% A 2% ® gfE W, @
3H 9 & AT ® whwe giE
xy+ yz+zx xyz
100 (100)2
IR0 : R TN w wrE, e ok
S A HE: 20%, 15% T 10% B qis
F Y Y, A ITE A ¥ v wiowm #)
gfg &rft ?

=x+y+z+

Q

[C-130]

=100 +25 = 125%
R S A g & oNuRl w ewme F
R:r & SIUA 8 a1 I SARA ¥ F9E

v

H:hd, @ ot § s =
T ¢ IR A F Fod 3 1B
Iam § ¥ qu I S 1:3 % g
¥ ¥, 379 AFa W T S B 2

T : IEAH H I =—X§—3l




Times

o 3Rk f&dt doF T vi| & AUR H Ge aw

ﬁaﬁm: x%eﬁ'{y%aa;li,?ﬁm

e | yfowd gfs
x2+2xy x2y
=2x+y+———+———
100 (100)?
e :

() Iz F x% Tgi W, feT s
Ia @ ®, @ e | gfg wiawa
2

=2x+f—
100

(ii) AR S Y% JE WY, Al B o
®, @ smad § wiowa gfe = y%
IETETOT : A T oo B AR B B 10%
Tadt ¥ it I 20% e , A IES A
¥ fpam wfaem gfs seft ?
T : g Wy gfg =2 x 10+20 +
(10)% +2x10x20 +(10)2 x20
100 (100)2
=40+5+02=452%
I § S W viegsll % SR F el R

L r &1 UM B AW IHH A A &, @
2

mﬁm‘fﬁm{%)
IEEAOT : T VRS @ MR H e d
5:4% IUE § | AR T SFEE T
A ST FaEd ¥ F oua ® 2

2
& : It g =G) =16:25

I fFdt i ) B A x% @t gl WS
MY, A IFH A |

yfwra gfg =3x+3—xi+ a

100  (100)*

IEEIUT : afE TRel ey &1 e 20% @1 <
I, @ M ® rad | fhaa wfaer g wef?
g1 :

afre gfg=3x20+

3x(20)2  (20)°
____.—+—_

100 (100)°

‘ =60+12+0.8="72.8%
R fedl e @ B 7 x% @ gfg WA
9, @ 39 IR &FFd ¥ Wi 3fs

dafufy (rEa)
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x2

=2x+—
100

IR : PR A F 5 50% g W T,

aﬁw@wémﬁﬁmﬁaﬁmgaﬁq@z‘lﬁ?

« aaﬁegfzq:zxsm__(fg())
=100 +25 = 125%

SR h Sl are Vi o faueet, r B =

TF Tl S WY, @ g H FER &

3
=2x\/Z

h
I : F AEgHE uifes v 8 Wb
a1 ¥ | SuH Troena 2 9 e W T
e S T R, @ W @ SMER & e
AR HIT |

: 2
T : Vg B MHR W B =2x 5
=2 T
R &5 & it 1 » B0 9t 9 AR | sker

R AR & AT =3% 7

mw@tﬁoﬁmrmé@mwﬂéﬁ
fasremet 0.2 Sfte =ATE aTen T S AR SRl
T ¥ | AR H A e

3
g mﬁm@:ix (3)

]

= 3600 Ao




Times

1

. TE T H R 15 W, deE 10 He

T FAE 4 WX B | H QU g R—

(1) 420 @ (2) 450 7 W
(3) 500 e  (4) T Q @i &
[BPSC, 2002]

TH 10 9t x 4 T x 3 WHle g2 H
T e (ot e F) fFremfae—
(1) 164 (2) 180
(3) 61 4) 124

[RRB Mahendru Ghat, 2001]
8 Afle YA B T W QA Wig Ry M
RO SN 6T TS SRS F—
(1) 6403t SR (2) 512 79 |
(3) 1744 i Wil (4) 420 =t Wl
(5) ¥ ¥ = T
TF WA i fEwt w7 oam g W x 5 Fb
x 4 e ¥ | T S Forge 7@ 56 Al x
35 Qrfte x 28 ¥t B, W A e fefrmal
Yo &1 W1 THA &, ST wEA enfi—
1) 49 () 196
(3) 243 4) 343

[SSC Graduation Level, 2004]
IR TER dHE & THE TN-U9 T @
W € fF Th S T 9T | 9 T ghe
wt el 5 Qfle ®, A wROmd M w1 A

TS %A & e 2
(1) 400 Fit=2 (2) 450 it
(3) 350 rite? (4) 600 2

[RRB Ajmer, 2004]
T TR G @ S A 216 Sl T R

mmwmmgaﬁza\g@

wﬁw@ﬁxmﬁ%wml aml

3 2
R ZF Y T 2
(1) 72 (2) 18 2He
(3) 6 (4) 23k

[SSC Graduation Level, 2002]

wfaifirar o

7.

10.

11,

12.

13.
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frdt ®m F1 e FuE F Th Wy -t
] o &) TR H FE 512 71 e j
FN AN T_EE—
(1) 127
(3) 327

(2) 16

4) 10 ¥k
[Hotel Management, 1992]
TF FW S i, GeE ik FaE w5
Hew, 4 few it 3 Hie ® | 39 w=Q ¥ &
1 B H TEE T KN A W FR A

qofean &t w1 geRdt 8—
(1) 5=t (2) 60 ¥
(3) 79 (@) 52 WK

[SSC Graduation Level, 2002]
39 el AWl B8 & Tl I Sieg W 10

Ho wE, 6 W dgE iR 4 W wEE T

& wa ¥ Wl o ged e—
(M) 2438 = (2 4438 F
3) 2@ o “) 19 #Hte

[SSC Graduation Level, 2002]
TF 39 T § GHE AT B S W B
Mg IR A AN N & B
TS §F6d T I B—
1 9:4 () 3:2
3 3:4 @ 2:1
[RRB Ajmer 2004, S.S.C. 2008]
TF T OH YOS 5 AR ?, @ SEE
FA TS NG SR A B—
(1) 150 = #e, 125 ¥F o
2) 259 He, 75 97 e
(3) 190 i #h, 175 ¥ Hio
(4) 40 7 e, 160 57 o
TF T & GOl g3 600 i e } | 3H A
% foasul = ol 7= € 2
(1) 10/43 ¥ (@) 10/2 ¥
@) 10y3 ¥ (@ 1042 ¥l
[Asstt. Grade, 1993]
T T H g 7S 726 1 R € 1 T
AFT F W ?
(1) 1300 ¥ HX (2) 1331 T MR
(3) 1452 71 WA (4) 1542 "7 WA
(5) T | I TE [NDA 1987, R.R.B. 2009]




Times

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

ﬁ%%mmmﬁgwﬁmwﬁo,
12 §f 3R 15 T T B oo @R W=
TF Sg1 ¥F SE 9 € | I9 T HY S

F TR BR—

(1) 10 o (2) 14 9

(3) 18 ¥ (4) 16 G

6) ¥ q $E T {L.B. 2008]

6 Gte, 8 WHte qoT 10 Vit oM A A
A & w9 B oo X TE W W WA
FI e fHad dte FT AN 2

(1) 12 % (2) 14 9
(3) 16 e (4) 18 gt
G) A AFE A [Income Tax, 1993]

TH Y H AEG TH T B AT I
T R 1 AR e & el 9 e, § Il
3R 6 A ?, @ H 1 gegol gdig
=
(1) 72 G2 () 216 G2
(3) 432 wefie? (4) 108 gt

[SSC Graduation Level, 2002]
6 ¥fte Yo H1 WY FT & wA fyueman s
2 iR Tud fRt 27 99 W S W@ € @
U A ®T SO0 @ e 2

1) 3 I (2) 49
() 2%l @) ¥ A = &
[RRB Bangalore, 2001]

T ¥ e e 208 A w R, W @
o 5 @l W9 F T FR T G § 2
) 4 () 32

(3) 64 (4) 100

G)F ¥ K T [Income Tax, 1994]
dAHE H TH TR ® AN 20 Y x 12
Ydte x 10 Ao B | TS Wt W 19+ ©
T H TR @l ARt B AT (5
T ) 3—
(1) 960
(3) 2400

() 519

4) 1120
[SSC Graduation Level, 2003]
fadt eaT I S99 &1 oMiafE AW 115
ddle, 75 Qule denm 35 @ 2 wem @
whel, fogm a8 = 2, # " 2.5 S
2, TSt FT ST A HiE-

gafafa ()

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.
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(1) 80000 = ito (2) 82125 = |t

(3) 84000 A ¥t- (4) 85000 T Wik

6) FH 8 FE T [Delhi Police, 2008]
wF <@, faget @i 8000 oftex 2, 3 =
oY 3.3 M x 2.6 W x 1.1 dix & ae
HE! ARl W e 5 e ® | TES AR W
et # A —
(1) 17X

(3) 1 Sdivt

@ L1#=
4) 90 ¥k

: {SSC Graduation Level, 2003]
T Al BT I 8 12, T HW
HI A HT S F B ?

(1 8:1 @ 24211
(3) 2:1 4 3:1
(5) T ¥ & & [Asstt Grade, 1990]

TH SoF H AR 80 il q IED MUN
w1 g 7 e R | Yo @ ol g @
ATFA ¢ ?

(1) 1873 =i §ete (2) 183.7 @t Wit

(3) 817.3 =t | (4) 1837 =i w+ite

(5) ¥ 9 = T

goEed &1 Tl gag F4 ghh, afg e 5
Ffte 3R MR w1 B 616 I Ao
-

(1) 1672 = | (2) 1432 T O

(3) 1345 @ §He (4) 1476 T |l

(5) T FKE T [C.B.L. 2009]
TF oo b1 THYS 264 T W ? 1 ITH
AT 924 ¥ WX ?, A Ao B AR T—

(1) 4 ¥R () 6#=X
(3) 8¥=H 4) 10 ¥R
(5) ¥9 9 =g = [RRB Kol. 2002]

TH o1 % URATS H &§IFA 1056 @
e 2 3 U IEE 16 T T | Jo H
AT

(1) 5613 59 §te (2) 5682 &7 Wt

(3) 5544 ¥F WHte (4) 5615 ¥° QA

(5) T4 | =E =& [Asstt. Grade, 1992]
12 ¥ o= 3R 3 A WIS WA @ TS
I JEAFER N & e g 9 R, e i
3 == Bt ?




Times gt s Sagir Ahmad
3 6 (1) 15.50 %o (2) 16.50 To
(1) 5 i @ 3; ¥ (3) 17.50 %o (4) 18.00 %o
9 [RRB Gorakhpur, 2002]
G 3, (4) 2n Wio 33. 20 Ho =@ Taﬂz@ FA 14 Mo F T
) ¥ ¥ T [U.P. Sub., 1990] T @R T e T fied #
28, TF AT oA § 61.6 T o TR W W 9 TR AR S o A e 7 Dot T
Fhal € | afX o F IR 40 Ao T ek T R R W S
T =M 16 e ?, f woF w1 Al (g et —
Rl @ A S ®) 2— (1) 10 o ) 11 o
(1) 0.2 fato (2) 0.3 fifto (3) 11.2 o (4) 11.5 o
(3) 1 firdto @) 2 fuito [SSC Graduation Level, 2004]
(5) ¥ @ & T [Asstt. Grade, 1992] 34. TF ¥ &1 fgd @A § 75 1 why w1 e
29. 1 ¥fto = iR 8 Yo Wl wH AN H BT & W H 115.50 Fo @ e ¥ 1 Ak 1 =
* ST T TIF W a9 T aR @ 9§ = 2.8 “Hiet &, A TWEt T wi—
w S § e w18 e ¥ ow (1) 40 = @) 25 T
e H e (e @) @) 36 W @) 17 9=
(1) L ) L (5) ¥ ¥ = & [C.E.T. 2008)
15 30 35, 2.5 firfto W ol e =G 20 Aefto, AT
3 = @ 15 16 ¥fto @ e # ¥ B T B fr
I5 , 2 Wit = B I Yo F TEE F e
[SSC Graduation Level, 2002] e 2
30. T IR f T @ 9 H A @ (1) 81 Wdto @) 29.62 Arfto
2;‘;? i}r ﬁ% Zﬁ“;‘;i'ff I;““g? (3) 39.5 o 4) 79 o
° % 4 R, [RRB Ajmer, 2004]
g%fq;mm@ o o W AW 36w el doEw T, @ AR Ao L
(3) 635 %o @) 317.50 %o P o HHie AR
[RRB Ajmer, 2004} . _ QJ
31. T F@ 20 B @ ™ &k w7 w5 9) T 9 g W %( 7)
R 1 B A feR T F sd@ fedt W (1) 1760 9= |¥to  (2) 880 T Tefto
SR R T | AR AR Y SEE 5 we §, @ (3) 440 W Fdto  (4) 220 =W o
F¢ 1 5 wie § frad eh 2 37. 3 fadi @ Gl T SR Aol Ui w5
J—+2 21 39 Tl H SRS A 11.2 o # qen
¢)) @) s mﬁmzléﬁog%mmww
0.4 Wdto wiet 21 wig HT A1FAH
342
3) ‘f; @ Jg“ (nzg ) .
[RRB Mahendru Ghat, 2004] 7 -
32. TF 3.5 MR WA 9 2 WX W A (1) 316 o’ (2) 310 Wto?

@RI | 0.75 To Ui &l Hiet F R § =RE
g W T F $I HITd si—
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(3) 306.24 ¥dto’  (4) 280.52 T’
[SSC Graduation Level, 2003]




Times

38.

39.

.40,

41.

42,

43.

R T TF @rEer 59 21 Yeifo o § A
THE 9R0 =M 8 Ao ¥ | AR BT &1 Wi
1 ffo ® T W’ HT 9R 8 Wo/qwio® &, A
=Y 1 AR (ﬂ=%m) Tm—
(1) 3.696 f&o Mo (2) 3.6 o o
(2) 36 f&o o (4) 36.9 fo o
[SSC Graduation Level, 2004]
4.5 Yo =@ IR 10 o FE F
o gAY oM W TH & AT 02 Fe A
Fe 1.5 Wit =A@ & IR TR A frEan
el @A A HIFTT—

(1) 900 () 250
(3) 350 (4) 450
: [RRB Ajmer, 2004]

2 fto o B THE F TH A ¥ 1 AR @
AfFaH FaT H qed HEI W, A A9
el g ! I Taed fRa B 2

() %W'@'Iﬁo ') gmﬂ:ﬁo
3) 17—1'q=mﬁto 4) %W'@F’-ﬁo
(5) 79 9 i 7 [Asstt. Grade, 1992]
3 HieX fFEel T SR 18 % THS |
ST TF AR B8 He o €, fawst
e 1 M@ | 99§ HIS H AT T

) 18% wHR Q) 17% ™ e

@ 122 mAm @ 195 T A

(5) ¥ ¥ HK T [P.O. 2009]
60 ¥fto W AN TH ITHER T A B
T S g 21 30 Yo M Al T el
o &9 ¥ 39 A F I IR0 | T UER
od7 ¥ 9t =) wag § gis sei-

(1) 2 ¥to (2) 3 @fto

(3) 4 Sito (4) 5 Wito

(5) ¥ ¥ = @ [UDC, 1993]
6 dfto =qY AN TH THEl UF AHAGR ST
¥, forad o T w0 o i W @ 1 Al
Ten Wt ¥ quld: g9 S} qen Wi =

afafa (Ee)

44.

45.

46.

47.

48.

49,

[C-135]

Sagir Ahmad

12 Qo ?, @ Tt # Tae feaR S IS
St ?

(1) 1 gto (2) 3.5 ¥
(3) 7 @it (4) 4.1 Fito
(5) ¥ q = & [UDC, 1992]

Y Ao & MR H P W oW 2
3 % qun S FAE W A 5 : 3 ¥
T Al 1 S w4 B ?

(1) 27:20 (2) 20:27
(3) 4:9 ) 9:4
(5) T A wE 7 [Hotel Mang., 1991]

% YR 79 T Ten ¥ o @ € ) Al
399 M H AUE 2 : 3 €, A IR HaAga
T YA R ?

(1 2:3 Q) 9:2
(3) 9:3 4) 9:4
(5) T | H T [S.S.C. 2009]

TF o TUER SHIER W e 11 ddte
P fF W 9T T A $ AEA H SR
21 g o # SR 14 ¥ |, A o BN
o Freprei—

(1) 4.2 @fto (2) 3.4 Wto
(3) 5.5 w0 (4) 2.6 ¥ito
(5) 9 | FK T [C.B.I. 2006]

Ife fordl Trageia vig & SR ® AW 14
ey iR $aE 3 W B, q@ IFH A
frafafaa § $9H-91 Bm?

1) %n(14)2x3 ¥ o
(2) n(14)*x3 =7 Ho
(3) n(7)*x3 ¥4 Ho
(4) 154 =7 o [R.R.B. 2009]
Iz 24 Yo R I TH T FAG U H
A 1232 Ao’ R, A IWH 9% TOHE
P PR (ﬂ:=?m) %__
(1) 1254 dfte? (2) 704 Jito?
(3) 550 Wto? (4) 154 Wito?

[SSC Graduation Level, 2003]
vig w1 B 35 Wi ok v w I 12
W R, A T THYS GBS A HHIC ?




Times yfaaifirar siwwfora Sagir Ahmad
(1) 4070 =t WX (2) 3540 =i Hix (1) 3017.1 (2) 3170
(3) 3546 =t WX (4) 3240 T HiK (3) 3017 4) 30.17
(5) FH 9 =K = [R.R.B. 2008] [SSC Graduation Level, 2002]
50, T T v W fdw o (et ) 56 14 ¥fo B SR 20 Tfo FuR & R

51,

52.

53.

54.

55.

185 ofto ¥ ok Tw FEE 104 qio B
& AHYT F GIFA T B

(1) 889585;— a1 o
@ 92487% Tt qeto
3) 874563 i It

0)) 94326; a1t gt

(5) ¥ | = T [S.S.C. 2009]
14 o P & T JEGUHIR FE &
THS Bl AISH & Vg TR T, | W B
uif@ Brft—
(1) 64532 ¥’ (2) 622.37 Qelo?
(3) 32442 WHio®  (4) 329.24 i’
(5) T q =K T [C.B.I. 2008]
frdt viEmeR R F A 1232 W HiKX
a1 Y & AFd 154 o W g, A S A
T FUS F GAFA 1 TM-
(1) 550 = HX  (2) 420 = R
(3) 320 Wi s (4) 900 T HKX
(5) ¥ ¥ =g & [R.R.B. 2008}
TF IR T 22 S H oW ¥ R
Y&® Al & 4 T HiR H 'E SHA ®
aifeT qon |9 @ & faw 40 s e T
wifeq | Vg B HAE A BT
(1) 22.5 o () 15 o
(3) 30 wWo (4) 45 o

[RRB Ajmer, 2004)
70 ¥fte MR R SR 40040 Wfto? #
FHYSS §F A A TG Ve, HI G B
(1) 840000 ¥to’  (2) 824000 Wwto?
(3) 823400 ¥fto®  (4) 862400 |ito?

[BPSC, 2002]

frdt YiFEHPR o & FUR w1 A 19.2
o # olk 3¢ i Y =g 2.8 W B 1@
TER & 99 @R ® o afed dE" @
aFa (afdfe #) e t—

57.

S8.

59.

60.

[C-136]

JEHR SRR ghe HI TR Tt & B
A YR F TF 3G Ve S0 T | AE H
Ea i i

(1) 36 Ffto (2) 40 Ffo

(3) 60 Hio (4) ¥ 9 K &
[Metro Railway, 2002}

T 4 Wito 9 8 Tito =W & TiEe e

TAR Th § Wito ™ & YR dren U
T, A vy F SR G-

(1) 12 Ffo (2) 18 Hito
(3) 14 Hito 4) 15 Fito

[RRB Gorakhpur, 2002}
& dEgdd g0 &1 FEAT 39 ragdd

Vg ® I ® TR ¢ faEet S9E 108
Ffo T 3l smur w1 =™ 30 Ve B AR
AT H PR 9 Allo B, AN IUD INUR W
= B

(1) 30 o
(3) 50 fto

(2) 60 Wto

4) 40 Fito
[SSC Graduation Level, 2002]
10 ¥fto x 5 Wto x 2 Ffto HI AU =
APE B TH TSGR THS W ¥ 7 o
s @i smuR B 1 ¥fte aTel W v
F WA T | 39 R W TR g wwdl W
wite &-

m 92-;—% @) 46%%

3) 53-§—% (€)) 7%%

[SSC Graduation Level, 2002]
TH Vg B UR H G qun SEE AR
FAW: 3 Yelto qeon 5 Aeflo ? wafF TH o
F YR Wt e 9 IS FEE I 2
Yeflo qem 4 Yeflo B | Vg ® A H dTA
& A 9 S9E gm—
(1) 15:8 (2) 45:16
3) 15:16 “ 1:3
(5) ¥ ¥ %¥ T [UDC 1995, Bank 2008]




Times

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

 vigps & EeH w1 a2 : 3 ® ek
T uRl W Pewel w1 SEuE 1 : 2 ®1

T FAEA T S R—
(1) 3:8 ) 8:3
() 4:3 ) 3:4

[SSC Graduation Level, 2002]
I} Y TG Vs H HARA T 1 : 2H
FYUE ® Wl I UK & wiwmi § 3
4 1 UG B, q IS A W T U
BT ?

) 3:8 () 9:16
(3) 9:32 4) 9:64
5) T q wE = [UDC, 1992]

T AR U SR U TEaHg Sod @
YR & e ok Fewmdl s € AR
YR 1 e SR SeE ¥ 5 ;12 % Sue
q, @ YoM iR V| * Iul W § FIA
i

1) 13:9 @) 17:9
(3 3:1 @) 34:9
(5) ¥ 9w & [UDC 1992, IB 2008]

TH qoM qd VE H MR H R w
FagE guE € | I el 1 U
g ?

(1 t:3 @) 3:1
G) 1:9 @) 9:1 [CDS, 1991]
A T R gL vig A Fewd [ w G S

qq AuR wt Bew adt @, ot Ru gu vg &
AT H1 TR Vg F AT | I I—
1 2:1 2) 1:8
3)y1:2 @ 8:1

[SSC Graduation Level, 2003]
Iz foFelt vig & SMYUR F1 STS-AM I W
fear s awn IHE wEE F #E 9RedT |
fem SQ, @ U Vg ® I F IR
Yig $ AEAT | I SM—
1) 1:4 ) 2:1
(3) 1:2 4) 4:1

[SSC Graduation Level, 2004]
X Tig & YR &t B it geR anw,
TR S WH fha WY | 36 e §
wioerd 5 T B ?

dufafa (3maaa)

68.

69.

70.

71.

72.

73.
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(2) 30%
(45 75%

[RRB Ajmer, 2004)
K T W B PR FE e D oww, q
SYH! FFA T@M—
(1) 100%

(3) 300%

) 12%%
() 25%

(2) 200%

(4) 400%
[RRE Bangalore, 2004}
I fodt vig & oMuR & fem w s
10% s@1 § SQ, o ¥ @ AFEI P
yfqer &g <ram ?

1) 30% (2) 33.1%
(3) 40% 4) 42%
(5) 9 § K W& [Delhi Police, 1995]

T Ug I HAE I MR w G o
100% ®1 gfg #X 3 W T TFK F AT
g et Ve W T T e S ?

(1) s 7 (2) B: T
(3) IR T 4) @ T
(5) W A FE A |Asstt. Grade. 1993
179 = o Hiex 3Fd a1l et 1 =6 B
(1) 3.5 H= () 7 e
(3) 10.5 WX (4) 14 ¥
(5) ¥ ¥ % T [Income Tax, 1993]

88 ; .
fedt ma w1 srAEd ;—lx(l4)" gHto!
2 @ MR w oaw ywE awww #
o B
(1) 2424 = |0 (2) 2446 a7 qefto
(3) 2484 = Afto  (4) 2464 &1 G0

[SSC Graduation Level, 2083]
uig ® T @rEelt 1 F aed =y 6wl

1 5 .
2 A sER W S Wl 1 W W a4
-
I (i’ #) ﬂ=7(ﬁrﬂ§"g 5
J

) 41% (2) 372
3 3




Times
2 2
(3) 47 (4) 40
3 3
[SSC Graduation Level, 2004}
74, Uiy & @A 39 el fet g 1 o,

75.

76.

77.

78.

79.

6 qfte 3k § Fefto €, M e & 3=
3G e S 9 S 1 39 ¢ A @ e
1 Hwfa—
(1) 10.5 @fto
(3) 10 o

(2) 9.5 g0
(4) 9 w0

[SSC Graduation Level, 2002]
urg @t i S T, feet g 3 wdto, 4
Yfto AR 5 Yo B, H FrwemaR I
IR T I B 13T I 9 e e—
(1) 2 9o (2) 3 o
(3) 4 &0 (4) 6 Gto

[SSC Graduation Level, 2002])
@ r B ® i wren s @ gl W R
I 7 F TF T Y AFR & e gt
s R R ) B, r 2, § s g,
a fFm vg ®Y @E F AEvEEdr M

o B Eret @ § e ?
Mmi Q@) 2
3 3 4 4

[RRB Mahendru Ghat, 2004]
TH Vg 8.4 Udlo HA1 & AU IUH AUR *Y
= 2.1 9o B 1 T8 faueet & T ®
9 H I/l T R M w e di—

(1) 2.1 S¥to (2) 4 ¥ito
(3) 3.2 @ito (4) 0.4 @0
(5) ¥ 9 = &

T Y F MER F R 21 Ffo iR Fad
84 qfo T | AR THH! TEIE TEF Tl TG
I R, A e = e ' 2

(1) 18 o (2) 20 dfio
(3) 21 @to (4) 23 gito
(5) T ° =+ T [UDC, 1992]
TH 9o & YR & E a9 SR HA:

1.5 Mex qon 1 fR ? | T8 e & e
¥ qfaffa fe s 1 W = o=w (o
®) srm—

1 3 ) 2.25

(3) 0.75 @) 15

(5) T ¥ #E & [UDC 1994, RRB 2008]

wfifirn o

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.
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TF 3cm S Ug P 3 VoH B UR H
o & vig o TR W R Vg # OPAE
o ?

(1) 3 oo (2) 6 to
(3) 9 Gto (4) 27 Qo
(5) T A FE T [Asstt. Grade, 1992]

TF 3 Wl FFA aofl FIR & Tl H1 e
0.2 Qfto =AM AT IR I S @ | AR &

T Bt

(1) 9 M= () 12 HiX
(3) 18 HiA (4) 36 WX
(5) =9 @ =+ T [Asstt. Grade, 1993]

T 9 & T fade =g 18 e 3 H
faeen ¢ 4 faflo =W 9@ AR F1 9 f@r
W R, AR H T (Her) | -

(1) 143 (2) 243
(3) 343 @) 743
(5) ¥ ¥ #iE T [Income Tax, 1994]

TF TS & AW § Aeito B | el &1 fmerEs
3 firdto =M H1 AR W=l T 1 AR #Y

TR 2—

(1) 36.9 o (2) 37.9 o

(3) 38.9 o 4) 39.9 o

(5) TH ¥ ®E T [Asstt. Grade, 1992]
8 Ao i a1 W T ¥ 1 ete B
el fpaet Mol S 1 geRdt € 2

1) 512 @) 872

(3) 1280 4) 960

5) 7 9 = =& [S.S.C. 2009]

10 9o FuE™ MPR ofa H freeme
0.5 Tife U@ MR B TR W sicil
W & | e ?

(1 20 2) 125
(3) 400 (4) 8000
) T 9 HE T {Income Tax, 1993]

TF uIg 1 39 Tien, fowet B 8 o R,
fraemert 2 Qe fe =t e W e’ S
21 39 YHR WD T S t—

(1) 64 () 48
(3) 32 @) 16
() FH A &E T [Asstt. Grade, 1992]




Times

87.

88.

89.

90.

91,

92.

93.

9.

g & T 8 Wil fva & W MW W
fyaert 0.5 e B w5 fre mferal
AR W Gl © 2
(1) 1232 (2) 4096

(3) 3876 4) 9246

(5) T | FE T [M.B.A. 2008]
AR # F SOER B8 el EE Suw)
i @ a3 T 2 ) fyseiet Tie SAT 9@
& e e Sem %) B 9 et €1 Tt
! "Em B
(M 16
(3) 12
(5) ¥ ¥ #E & [H.M. 2009]
ug & 12 Yo B T v o= 9
24 Wit ¥ M freemex 2 Ao fiewn o
T T 9 ¥, el B Wen =R ?

(1) 108 (2) 120

(3) 144 (4) 180

(5) ¥ ¥ =g & [UDC, 1991]
2 el @t sl w1 U 1 : 2 ¥ IS
JS-§TFA! 1 STIAA F B ?

(1 1:2 2 1:4

G 1:2 (4) 3: 8 [NDA, 1990]
) el et 4 1 ¢ 4 1 A ® |
TS G | U Tm—

(1) 1:4 () 1:8

(3) 1:12 2 1:16

(5) FHAFE T [Asstt. Grade, 1992]
4% QA & uwEe ¥ 9 : 16 F I 2,
W IS STl W N ST Bhm 2

2 4
(4) 48

1 3:4 () 9:16

(3) 27:64 (4) 81:256

(5) T QA = = [UDC, 1995]
I M H T8 §AFA 4 : 25 H FAE A
g, @ I STEEH 1 ST FAm—

1) 4:25 (2) 25:4

(3) 125:4 @) 8:125

6) ¥ 9 =K = [UDC, 1993}
T iRl 90 T B Y8 9% S0 ¢ |

F AT FT U B A § I M

M) Jr:J6 ) V2:Jn
3) Jn:\3 @ J6:Jn
() ¥4 9 = T/ [UDC, 1993]

gafafa (emEad)

95.

96.

97.

98.

99.

Sagir Ahmad

T el # a3 YS 8 W
3T 27 Wiito B/, @ Wt Few wi—

(1) 9 dito (2) 27 9o

(3) 81 dHto (4) 243 o

(5) T A & T [Asstt. Grade, 1993]
el A it B #1 frand www: 40 Sfte 3R
10 ¥fo §1 A B TEIY §A%S & B & YN
% q I B—

(1) 1:16 ) 4:1

3) 1:4 @ 16:1

[SSC Graduation Level, 2003]
& faeiver w e 9 o faet S e
F 50 9 A & A 2, facvet #
FOE -
) %Xﬁm
3) -;—Xﬁ‘{ﬂl“

2
()] ;Xﬁm

@ 3t
[RRB Gorakhpur, 2004]
r e e 1 S SEE YR aawd
F frafafaa g en @ | T Fm—
) 3 ) 3r
(3) 4r/3 @ 413
(5) ¥ ¥ 5 T [Income Tax, 1992)
MR & e r A foredlt o gaeR o9
F THYS SHS oI H FrAfafaw g
TN W W W Tm—
(1) 2r Q@) 2/r
(3) 27 @ 2/7
(5) T | =K T [Income Tax, 1992]

100.3f% freh Y @t foan foph @ W R, @

IGHT A E—

(1) 3 7m (2) 6 W

(3) 9T 4) 27 T :

6) ¥ 9 HE & [RRB 2009]
10197 fFet oM ol v & SR *7 e @

FAE YAF r ® TWER T a9 IS #

i %, @ v, Ao IR AP B g °

I B—

(1 1:2:3 2) 1:3:2

3)2:1:3 @ 3:2:1

(5) T § ®E & [Delhi Police, 1995]

[C-139]




Times

102.W do 3R Tiend T @ R W feom €
T IHHT SR TR ¢ | AR Yo q=; TN
® T wR: Y, $R OV, |,

(1) v,=27, Q) ¥,=27,
@) 2V,=37, @) 3v,=2v,
[UDC, 1993]

103.0% o' gug ded 3R U T W AEE
T ¢ S fead off g ¥ AR Aem
N FE h RIS oA d A
frefafaa ¥ Q@ $99-W 9o v 2 2
M) h=d () 2h=d
(3) 2h=3d 4) 3h=2d
(5) ¥ ¥ FE T [Asstt. Grade, 1992}

104.7%F r a1 & 3 otd M A | Fe e
MY Vi, H A | ifuw ST gim—

|

@) =’ @ 'j'”r

2, 4

(3) §-7tr (4) Enr
(5) T ¥ FE T [Asst. Grade, 1992]

105.37% T M Ht B grt = < 9, qf 39
TS §F%e | R T ghe whi 2
(1 27m (2 4TW
(3) 6 T (4) 8 T
(5) T ¥ =K & [Asstt. Grade, 1992]
106.7& &1 =1 # 50% ® gie Ht AT, A ITH
T3 gwd ¥ R wfowa &t gfs @i 2

(1) 100% ) 125%
(3) 150% (4) 200%
(5) ¥ ¥ =g = [Asst. Grade, 1993)

107.0% JEaHR fig & MR W &3%a 70 i
¥ i ? R A om= gl & dawe B
J 50 =i Ffto 3R 35 = Ao 2, @t fug =
SR 1 SR ?

(1) 350 ¥ ¥fto  (2) 420 ¥ o
(3) 365 ¥ WHlo  (4) 540 = ¥fto
(5) F9 | ®E & [SSC, 2008]

whaifin sfewmioe

[C=140]
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108.7% TAffas 1 9”57 & 91 an
i ¢ 9 Tt FAE 5 A R | W fdw
g3 feRae & ?

(1) 253 T ¥R (2) 240
(3) 10043 T W (4) 520 =k Jeh

109.7% 39 fiew &1 emuR PR ¢ frmt
qerd 3, 4 qe 5 ¥ T EE Ol Us
IR T ¢ A S § Wt R 2
(1) 96 =t ot (2) 108 =i &+t
(3) 72 =i 4t (4) 110 =it

110.45 &Rt SN F qE, W T vH 5w
(frustum) & &9 ¥ 2, & R #1 fead 28
¥t qen 7 ¥ 1 S uiRar qn US
Fd IA B |
(1) 154357 =7 9/, [gs.274 1 @ft
(3) 25435 v W, 105,274 T W
(3) 163357 = &R, |10,/5 =0 o

(4) 2024 == i, 105.2 1 &

1.3)
6. (2)
1. ()
16. )
21. 3)
26. 3)
31. (4
36. 3)
41. (2)
46. 3)
51. 2)
56. (3)
61. (2)
66. (4)
71. (2)
76. (2)
81. (4)
86. (1)
91. (4)
96. (4)
101. 2)
106. (2)

2. (1)
7. 2)
12. 3)
17.3)
22.(3)
27. (1)
32. )
37.03)
42. (4)
47. (@)
52.(1)
57.03)
62.(3)
67. (4)
72. (4)
77. Q)
82.(2)
87. (2)
93. (3)
97. (1)
102. (3)
107. (1)

4. (4)
9.(1)
14. 3)
19. (1)
24. (1)
29. (2)
34. Q)
39. (4)
4. (2)
49. (1)
54. (4)
59. (1)
64. (2)
69. (2)
74. (4)
79. (4)
84. (1)
89. (1)
94. (4)
99. (2)
104. (2)
109. 2)

98. (1)
103. (4)
108. (3)




Times

1. (3) T4 & vl
=2(15%x10+10x4+4 x 15)
=500 &1 o

2. (1) & 71 IS fwA
=2(10x4+4x3+3x10)
=2 (40 + 12 + 30) = 164 = Gito

3. (1) sRomft se # mE= e wE: 16
Jeito, 8 Arflo 3R 8 Tefto = WM |
31q: IHH TS &AGE
=3 (Fo x Ho +Hlo x Fo + Fo x To)
=2(16x8+8x8+8x16)
=2 (128 + 64 + 128) = 640 =i Gito

. 56x35x28

4. @) awﬁ&:m=———8x5x4 =343

5. (1) 9R TR @RSt B THS TE-vd e
TR @ Ii—

fs &

10 wt

10 Wit
. I S R/ TS SR
=2(10x5+10x5+10x 10)
=400 ¥to?
6. (2) WFI THt HI TR =x SHlo

T‘l}f"ﬁ'ﬂg =Z3C_ gdto

X

EE I IE1H] =(x—g)x—x%=

. <61 W A =xx%x§=216
3

M, =216 x 27
=, x =18 2Hlo
7. (2) WF SR = h W, @ el =24 WR
3R @ = 4k WX

|ty (mEa)

[C-141]

Sagir Ahmad

- 4hx2hx h=512

T, k=64

q, h=4 HX

o O =4 x4=16 HKX

8. () sfrz = [(5)7 +(4) + (Y
=50 =52 Fto
(1) anffe T = [(10)" +(6) +(4)

=152 =24/38 o
10. (2) AF S SH H S x T,
@A T Y8 YIRS = 6x7
A ST & T W &Ied % 9% Th
T & T8 qA6d

X X
=2 —xx+—=xXx+xxXx
(2 2 )
— 4y} T TR
6 2
- AW IuE = z

11. (1) =F & F9 7S aa-qf—:{c
=6 x («53“)2
=6 x 25=150 & Ho
1 HBET = (qe1)° = (5)

=3:2

=125 99 Hlo
12. (3) 6 x (3EM)? =600 = Afte
- 9§ =10 |fto

w1 Tl = 1o /3 FHlo
13. (2) AF 99 H TAF Y = g W
qd, 642 =726

726
?:n’ az = Tf-'- 121

a=11
© ¥ <Rl AEdA
=(11 x 11 x 11) ™A HX
= 1331 ¥ MR
14. (3) T ¥H & A
=(9)y +(12)’ + (15
=729 + 1728 + 3375 = 5832 ¥ ¥fto
. AT T H TEH O = 18 Feflo




Times
TRICK : € ¥4 &1 TF &1
9+12+15 36
e p— :.._=18
5 5 dtito
15, (1) A H TH Y
=36’ +8 +10°
= 3216 +512+1000
=3/1728 =12 ¥t
'TR]CK:
o 6+8+10
qT HF hl TR S :_5_
! =12 "o

16, {2} =9 & Edd = (3)°

1
= 5 (T )

|
=—(9Ix8x6
2(><><)

4, 99 = ¢ WHlo

. E T TS =6 % ()2
=6X(6)2
=216 GHto?
(6)’

17. (3) U T HT SR =7=8 ¥ Yfto

qua?ﬁﬁgsﬂ ={/_=2 Qo

La . 20%20%20
18. (3) © W & wEA = T

= 64
19. (1) 799 o ol TR 1 A
=(20 x 12 x 10)—[(20 = 2) x

(12-2) x (10-2)]

= 2400 — 1440 = 960 ¥F ¥fio
20. (2) = ) Wl W = (115 + 5)8Ho,
(75 + 5) Wilto 3R (35 +5) WHto
. AHET T AT
=120x80x40—-115x75%x35
= 384000 — 301875
=82125 = Ffio

st i
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21. (3) W T HI ARE = x WHto
@, (330 — 10) (260 — 10)
(110 — x) = 8000 @t
a1, 320 x 250 (110 - x)
= 80000000 =7 dito
T, x=10 Yflo =1 2o
22. (3) WA WAl ® SR wEN: g @A b ¥,

a 8 aY (2Y
P “”h(b) '(J
a 2

—===2:1
b 1

23, (4) 9T & U TS & GAFA
=27ir(r+h)=2x£xz(z-+80)
7 22
=1837 = Wto
24. (1) WFI 3MYR &t B = r Sito

A, w2 =616

L 616_616xT .
T 22

L r=v28x7=14
Tl W8 = 2nr(r +h) T Yo

=2x¥x14(l4+5) it Qo

=2x22x2x19=1672 T GHto
25. (2) ST W THTS = 2nrh

iz, wr’h=924 =, r=7
- h=6 Ho
26. (3) 2nrh=1056
L _ 1056 _ 1056
2nxh 2x¥xl6

1056
T 2x22x16

L. amm AT = nrzh

x7=10.5 Fefo




Times gafafg (meET) Sagir Ahmad
=£x(10.5)le6 32. (2) FA FI ARG FGa§ W TR FH &6
7 FHoa
22
= Zx10.5x10.5x16 =2x¥x1x%xo'75=|6,50 o
=5544 51 Wfto 33. 3) HY W Fraeh W wa firdt &1 A
27. (1) 2nr =3 Wlo o
3 =7x(10)2x14=14007t 1 o2
qA, =
! 2n P E Lot 22y
28. (3) ¥ F1 NARE F=w = 7 T =mR=r)
@ nrh=616 =n(15* -10*) = 1257 o
. 61.6x7 . ., _1400n
T 10x40x22 SR U AL 125n
r=0.7cm = 0.7x10mm = 11.2 o .
= 7mm 34. (2) 75 YW @@ # 1 W R fredt @ A
16 100 11550
== . . —_—X— gq
Eﬂélﬁmﬂ—z—8mm . 115.50 %o &M =5 * 100

Hd: 9T H A =8 -7 = lmm

29. (2) die T BF H AFA = nx(0.5) x8
QAT AR BT AT = v 2 x 1800
T, 747" x1800=1tx0.25x8

TR faed @i § =154 WA HR

@iaﬁﬁm=%=l.4 e
T Y w W = h WX

- 2 025x8 1 . HE A = g2 T AR
’ 1800 900 22 14 14
1 ==x—x—h T AKX
q€, r === geilo 7 10 10
30 ) 2 14 14
30. (1) %o g9we 5@ an 5 @ X h=154
=22nrh+nr?) s h=25
22 22 ot Y F e 25 e 7Rl |
=2[ 2xZ=x70x140 + == x70%x 70 .
[X7X R j 35. (4) T FF 2 SoH & S A o 3
=2 (61600 + 15400) A TEER,
=2 x 77000 = 154000 = Gto 2V
x| = | xh
LA e = a3 50 (2)
o 1000 20\ (195
=539 %o =nx{(—] _(_] }xl6
31. (4) W AR HU W B = Wi 2 2
@, wf(r +1)° = (r)*]x5=nr*x20 A, h = {100 - 95.0625} x 16
;@M 2r+hxl=r’x4 =4.9375 x 16 =79 Wsto
@, 4r* —2r-1=0 36. (3) 7ol ¥ WgH WR B R
264416 541 =R h~nRh
q, r= g == W

(W&t R, a8 7o R, sl e ?)

[C-143]



Times

=nh(R' - R;})

373><20(42 ~3%)=440 w7 Tefto

37. 3) uig &1 e FAH = nrh—nrlh

=nh(r} -r})

2o (2) (12
7 2 2
=66 x 4.64 =306.24 =1 Tifio

38. (1) 9RY ® ol =g 1 A
=nR*-r)h

=%(42—32)x21=22x21

. U9 T ¥R =22 x 21 x 8 =3696
=3.699 f&Fo o
39. (4) 9 AR i B & = x
A ISR,

2 2
nx(ﬁ) x0.2xx=7tx(£) x 100
2 2

q1, x =450
40. (4) ST ®1 FE =2 e
qen 5= = 1 g
R W AT =23 = § ¥ e

T SAq HT AT =2—72><1x1x2

44
=— TT Ul

7
44
;. oY HE B AEE =8 -—

7
56-44 12
=== 1 Gt

41. (2) T F FREG = (FM)* = (3)
=27 W1 HiX
S HT AT =nrih=—2—;7—2-xlzx3
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